

**ACTA N°39.**

1.-En Calbuco, 01 de febrero año 2022.-

2.-El señor Alcalde de la comuna y Presidente del Concejo Municipal, saluda a los señores Concejales y abre sesión en nombre de Dios y de La Patria. -

3.-Tipo reunión: **ORDINARIA-PRESENCIAL.**

4.-Hora Inicio: 10:05 horas.

Hora Término: 13:30 horas.

**5.-ASISTENCIA:**

CONCEJAL SEÑOR SERGIO GARCIA ALVAREZ

CONCEJAL SEÑOR RAUL TENORIO PEREIRA

CONCEJAL SEÑOR ADAN DIAZ DIAZ

CONCEJAL SEÑOR RAMON ANDRADE CHAVEZ

CONCEJAL SEÑOR CLAUDIO AGUILANTE VELASQUEZ

CONCEJAL SEÑOR OSCAR GONZALEZ,

SEÑOR JUAN FRANCISCO CALBUCOY ALCALDE Y PRESIDENTE DEL CONCEJO MUNICIPAL.

SRTA. ANA FRITZSCHE HERNANDEZ, SECRETARIA MUNICIPAL SUBROGANTE, SECRETARIA CONCEJO MUNICIPAL (S).

**TABLA:**

1. Saludos Señor Alcalde.
2. Acta N°23
3. Correspondencia Recibida
4. Cuenta Señor Alcalde
5. Acuerdo Modificación Presupuestaria Municipal, saldo de caja (of. 16 de fecha 26/01/2022 DAF)
6. Acuerdo modificación Presupuestaria Daem, saldo de caja (of. 141 de fecha 19/01/2022 DAEM)
7. Acuerdo contratación a honorarios zuma alzada, profesional oftalmólogo (of. 19 de fecha 20/01/2022 DESAM)
8. Exposición Oficina de Seguridad.
9. Hora de Incidentes.

*apudante  
17/04/2022*

## **SALUDOS SEÑOR ALCALDE**

Sr. Alcalde Juan Francisco Calbucoy; En nombre de Dios y de la patria, se da inicio a la sesión ordinaria del Concejo Municipal de Calbuco para el día de hoy martes 1 de febrero del año 2022.

### **ACTA N° 23:**

A continuación, se pone en discusión el Acta n°23, no habiendo observaciones se da por aprobada, correspondencia recibida Srta. Anita Fritzche.

### **CORRESPONDENCIA RECIBIDA**

- Of. 16 de Directora de Administración y Finanzas, quien remite modificación presupuestaria por distribución de saldo inicial de caja.
- Of. 09 Directora de Control, quien remite información trimestral del ejercicio programático presupuestario correspondiente al cuarto trimestre 2021 de municipalidad, Daem y Desam de Calbuco.
- Carta de vecinos de Bahía Pargua, quienes solicitan un comodato del gimnasio de dicha localidad.
- Of. 01, del concejal Raúl Tenorio, que fue derivado al departamento correspondiente para su gestión.
- Carta comité de Salud y Junta de Vecinos Isla Queullín, quienes solicitan agendar rondas médicas para dicha localidad.
- Of. 19 Directora Secplan (s), quien da respuesta a diferentes temáticas solicitadas por los señores concejales en reunión del concejo municipal.
- Of. 19 Directora Desam (s), quien solicita acuerdo de concejo contratación a honorarios de oftalmólogo.
- Of. N°30 de los Señores Concejales quienes solicitan presentación del encargado de seguridad pública en el concejo.
- Of.15 Directora de Administración y Finanzas, quien remite informes pasivos tercer trimestre 2021, municipalidad y servicios traspasados a educación y salud.
- Of. 141, Director Daem, quien remite propuesta de modificación presupuestaria por saldo de caja.
- Carta curso innovación tecnológica territorial presentada por la empresa consorcio e innovación tecnología turística territorial.
- Of. 27 y 28 del Juez de Policía Local de Calbuco, quien remite estado de causas tramitadas y falladas en este tribunal en el periodo correspondiente entre el 01-10-2021 al 31-12-2021.

- Of. 01 del 14, concejal Oscar González, quien entrega cometido e información de la novena escuela ambiental verano 2022, adjuntado fotos y materiales del curso respectivo.
- Of. 29 del concejal Sergio García, el cual fue remitido a la Dirección de Desarrollo Comunitario.
- Of. 27 y 28 del concejal Sergio García, los cuales fueron derivados para su gestión.
- Of. 01, Directora Secplan (s), quien remite respuestas a diferentes consultas realizadas por el concejo municipal.
- Of. 24 del Concejal Adán Díaz, la cual fue derivada al Departamento correspondiente para su gestión.

#### CUENTA SEÑOR ALCALDE

- Martes 18, asistimos a la ciudad de Puerto Montt con el concejo en pleno, para conversar con el Coronel Gajardo de Carabineros, para conversar sobre el tema de seguridad pública de la ciudad de Calbuco.
- Miércoles 19, participamos en una Clínica Deportiva Paraolímpica de basquetbol, que se realizó en el gimnasio del Colegio San Miguel, aquí hago un reconocimiento al Director, por la disponibilidad que ha tenido con el Municipio, y también para los deportistas que participaron junto a nosotros.
- Viernes 21, recibimos junto a los Señores Concejales Adán Díaz y Don Ramón Andrade a los estudiantes de Post Grado de la Universidad Austral de Chile, encabezado por su profesor Gonzalo Saavedra, la idea aquí es establecer alianzas.
- Ese mismo día nos reunimos con la Junta de Vecinos de Pargua y con el sector de Pargua Alto, donde se plantearon temáticas planteadas a tránsito y actividades como ferias.
- Lunes 24 al viernes 28, asistimos en conjunto con los concejales Adán Díaz y Don Ramón Andrade a la Escuela de Verano en la ciudad de Viña del mar, la que organiza la ACHS con el tema de la crisis hídrica. También se vio y se analizó las industrias con el tema de la escasez hídrica, nuestro caso con este tema hay sectores que se han visto afectados las napas subterráneas, y en el sector de Los Ríos, Bio Bio, Ñuble el impacto que ha causado la plantación forestal es tremendo. Como municipio hemos visto como ha afectado nuestra zona y en donde como municipio hemos llegado con la ayuda a través de camiones aljibes.
- Domingo 30, participamos de la ceremonia de Finalización de la travesía de Kayak, que se desarrolló durante tres días, actividad autorizada con anterioridad, el municipio no está autorizando ninguna actividad posterior, por el aumento considerable de los casos relativos al Covid- 19.

- Lunes 31, audiencias a la comunidad, además de tener dos reuniones de trabajo con los concejales relativos a estos temas que son importantísimos.

Sr. Concejel Claudio Aguilante; señalar mi participación en la Escuela de verano en la Ciudad de Puerto Varas, con el tema de los SESLED (servicios locales de educación pública), en donde es importante conocer las miradas de cada uno de los actores principales en este tipo de implementación.

La semana recién pasada tuvimos una conversación con el concejal Tenorio viendo el tema de la escasez hídrica, el cual estamos viviendo hoy en la comuna, en donde nos preguntamos qué podemos hacer o gestionar algo en relación a esto. Así nos entrevistamos con cuatro empresas, cuatro gerentes operacionales de la Empresa Aqua Chile, Mowi, Fitz Roy, Australis y Camanchaca, para ver el tema de captación de aguas lluvias, que no se está haciendo en la comuna ni en el sector rural e insular, para que en la época en que llueva se realice la instalación de canaletas en las casas del sector rural y estas aguas caigan en un acopio, un bins de 1000 litros<sup>3</sup>. Hoy en día tenemos cerca de 400 bins comprometidos por parte de estas cuatro empresas, cuatrocientas soluciones en donde estamos pensando en los adultos mayores y personas en situación de discapacidad, esperamos que esta iniciativa pueda tener buen puerto, esta es una oportunidad que no se puede dejar pasar.

En relación a un oficio que se presentó el 11 de enero, en donde una de las iniciativas era construir una multicancha en la Isla Puluqui, y es así como me llegó la respuesta con fecha 19 de enero, en donde dice que para considerar este Proyecto hay que indicar el sector y los dirigentes que hagan la demanda de esta iniciativa. Así como el día sábado con el Concejel Tenorio asistimos a las olimpiadas, en donde pudimos conversar con dirigentes deportivos, los cuales se mostraron muy interesados y entusiasmados en este proyecto, coordinarán la próxima semana una reunión con la oficina de deportes más la comisión de deporte y le demos el inicio a este proyecto tan anhelado por la comunidad.

Sr. Alcalde Juan Francisco Calbucoy; solamente hacer una observación, tenemos un programa de captación de lluvias dependiente de la oficina de vivienda y de obras el que contempla canaletas y estanques, en donde también estamos adquiriendo fosas sépticas, en donde lo único que nos falta incorporar son las plataformas para la instalación, esto está a cargo de Sebastián Arel.

En relación de la multicancha, tema que, y habíamos conversado, se está viendo el proyecto como cancha sintética para futbolito, el cual debe ser un espacio que motive y el cual no altere mucho el espacio.

Sr. Concejel Raúl Tenorio; complementando los del colega Claudio Aguilante, estamos en conocimiento del programa que se lleva cabo referente a la escasez hídrica, sabemos que se han logrado muchas APR, ya se han hecho de la

administración anterior y otras de la actual, que van en solución al problema de la escasez hídrica. se agradece la predisposición de las Gerencias con las cuales hemos visitado y la disposición de estas para buscar puntos de acción que en su momento fueron útiles, pero que la verdad van a ser más útiles en el momento que sean instalados. Uno de los gerentes dio a conocer la entrega de 60 bins tapados y con bomba hidráulica.

También hay una empresa en el sector de San José, en donde se ofreció agua potable que tienen en pozos, para suministrar los camiones aljibes, para que esto sea considerado Sr. Presidente.

De esta manera estamos buscando las soluciones para las familias.

Estábamos en la misma idea de una cancha de futbol 7, que por lógica es de una superficie de pasto sintético.

- Sector siete colinas, hay una familia de cuatro integrantes quienes sufren esquizofrenia, quienes no tienen agua y no cuentan con un pozo séptico, además de ver que se equipe urgente una mediagua adyacente a la casa, porque están viviendo en pésimas condiciones.

Sr. Alcalde Juan Francisco Calbucoy; veremos esta situación en forma integral y así realizar la captación de aguas lluvias y se pueda incorporar la fosa séptica, además de la instalación del baño, pero siempre que existan carencias económicas.

Sr. Concejal Adán Díaz; asistencia a la escuela de verano en la ciudad de Viña del Mar desde las 9 de la mañana hasta las 6 de la tarde, en donde se vio el tema de la escasez hídrica.

El 21 de enero, reunión con la universidad austral, con un magister en el desarrollo rural.

El 22 de enero sector de Aucha, en donde pido que esta administración se haga cargo de este problema grande que está sufriendo esta comunidad, en donde se le autorizo el derecho de agua a una piscicultura, para que pueda extraer agua de las napas subterráneas, es un tema que debemos trabajar y tomar muy en serio la empresa Invermac, va a causar un gran daño y un desmedro a las comunidades que resultaran afectadas, invito al concejo a que podamos tomar cartas en el asunto.

Sr. Alcalde Juan Francisco Calbucoy; hay varios puntos que tratar, primero para la comunidad que nos sigue, a pesar de los comentarios de los ex candidatos, nosotros no fuimos a la playa de Viña del Mar, fuimos a un curso, que duraba de 9 a 6 de la tarde, porque nos interesa el tema, es importante y fundamental, en donde son bastante útiles.

Por el tema de Aucha, desde un principio hemos estado preocupados, en donde tenemos el respaldo jurídico y a pesar de todas las dificultades que hay de por medio estaremos respaldando a la comunidad.

Sr. Concejel Ramón Andrade; informar con respecto a la participación a la escuela de verano, comentar que Calbuco ya tiene sequía en donde también se ha indicado la escasez de lluvia, el tema de los pozos que se han ido secando, las lagunas, lo que hace que esta preocupación sea a nivel mundial, nacional y local.

Lo que conlleva a un problema gravísimo, que indica que en unos años más no contaremos con agua lo que nos hace ver como funcionamos nosotros con este tema. El problema de las APR viene bastante complicado, porque cada vez se están buscando pozos más profundos, exprimiendo lo que va quedando de las napas subterráneas, y eso no va a ser la solución, lo que tampoco es la solución el tema de los camiones aljibes ni tampoco los contenedores que plantean los concejales en conjunto con las empresas, porque hay que analizar por qué se produce el gran daño que como humanos y como grandes empresas han ocasionado.

Como agenda el 2030, se habla de desalinizar el agua, que en algunas comunas se está comenzando trabajar, captación de agua a través de mallas en el desierto. Hay un problema en el sector de Colaco que por temas de ampliación de la empresa a largo plazo estarían desabasteciendo a los hogares del sector.

Hay que buscar alternativas y soluciones en conjunto con el Gobierno, Municipio. Este es un tema muy extenso, tenemos que ver este tema con los dirigentes, los APR, con la comunidad de como lo vamos a ver a futuro.

El fin de semana fui a la Inauguración de la feria campesina en el sector el Dao, en donde hay una feria de pequeños emprendedores, quieren vender sus productos, si puede hacer feria local en el sector, Huayún también se quiere sumar a esta iniciativa, independiente del día sábado que es donde se realiza la feria aquí en Calbuco. Agradecer a Nixia Díaz que es la encargada de organizar este evento.

Participación en un torneo de Fútbol, en donde conversamos con los dirigentes sobre el cuidado en la pandemia, en donde el uso de la mascarilla en el deporte, lo mismo paso en la actividad de los kayaks, poco uso de las mascarillas.

Sr. Concejel Sergio García; informar que en conjunto con la administradora municipal el día miércoles 26 fuimos al relleno sanitario La Laja, en donde se nos indica el horario de funcionamiento del relleno, en donde algunas municipalidades solicitan extensión de horario. Calbuco es la 2da Comuna que usa más el relleno; hasta las 18:00 o 19:00 horas.

El segundo punto, hay una colaboración para hacer un proceso de los residuos orgánicos, sería la única comuna en procesar los residuos orgánicos en vía compost a nivel provincial. También se manifestó en la propuesta que transparencia exige una página web, el cual se votó a favor una modificación de presupuesto, del cual se aprobaron 3 millones de pesos para su inicio. El funcionamiento del relleno no ha hecho mejoramientos, con respecto a los gases que emanan, en donde solo hay un tubo central, en donde la chimenea que consume el gas, lo que funciona de

manera bastante regular. Hoy en día se va a iniciar una nueva etapa de tuberías con un sistema central, lo que permita que los gases que emana el relleno no llegue a los alrededores y con las mejoras se va a comprar una máquina para ir midiendo la emisión de gases. Otras de las cosas que se consultó por el relleno, es si estábamos óptimos de hacer bio gas, lo que nos respondieron que los gases que se emanan no son suficientes, lo que significa que hay solo un 35% de residuos orgánicos, lo demás son residuos voluminosos.

Sr. Alcalde Juan Francisco Calbucoy; pasemos al otro punto, acuerdo modificación presupuestaria Daf, saldo inicial de caja, y aprovechando que esta la Sra. Tania, vamos a ver los dos puntos sobre tabla, ya que tiene injerencia, que es el acuerdo de las tarifas de aseo para el año 2022 y acuerdo concejo municipal de la promesa compraventa y compraventa de terreno ubicado en Manuel Rodríguez , que nos permitiría la conexión del sector alto con la avenida los Héroes, previa aprobación del saldo inicial de caja.

Sra. Tania; ustedes tienen el oficio n°16, en donde se propone la modificación del presupuesto por incorporación del saldo inicial de caja.

El saldo contable para distribución del año 2022 es de 2475 millones 501mil pesos, los cuales están básicamente considerados en la distribución de los proyectos que no completaron su ejecución y que están en espera de efectuar los pagos para el año 2022.

Hay 49 millones 600 mil que corresponde a la diferencia del 3.1 % del reajuste del personal de planta y contrata, lo que el reajuste fue de un 6.1%.

Como a grandes rasgos tenemos el ítem de servicios comunitarios por 69 millones 100 mil pesos, en donde se incorporan gastos de dos programas; seguridad ciudadana, difusión, programa de emergencias modificación del cual se habló el mes de enero el honorario de la asistente social y del ayudante del camión para la entrega de agua, en donde la primera solo se incorporó para un mes en donde ahora se incorporan los sueldos para el año completo.

También se incorpora la diferencia de un profesional abogado del Programa OPD, el cual no está financiado por los recursos que recibe el Sename.

Diferencia de honorarios de 6 meses de una asistente social y de un técnico en construcción en oficina de campamentos, el cual no está considerado para el año completo.

Hay tres millones en el ítem de alimentación, que corresponde a la compra de los dulces del Programa de Navidad.

Programa de Emergencia, incorporaron gastos de alimentación, materiales de oficina, otros materiales, difusión, mobiliario, equipos computacionales, lo que suma un total de 6 millones.

Aumento de presupuesto en la contratación de jornales de apoyo a la Dom, son tres maestros para obras menores.

Gastos de 8 millones en capacitaciones de concejales, pasajes, los que se incorporan a la modificación.

Otros servicios generales, gastos notariales anuales

5 millones 600 mil OPD Arriendos de oficinas, incorporación de nuevo profesional.

7 millones de pesos para arriendo de camión para el retiro de escombros de las tolvas hacia el relleno sanitario Campana La Laja.

10 millones de pesos saldo capacitación de funcionarios municipales

18 millones de pesos para el pago de abogados.

20 millones para auditoría financiera.

20 demandas interpuestas al municipio.

32 millones pago de indemnizaciones, quienes se acogen al sistema de jubilación, lo que corresponde como parte de pago del municipio.

30 millones para ayuda social en situación de emergencia. (incrementación)

43 millones ítem de subvención.

30 millones ítem de vehículos al que se le agrega un saldo de 15 millones que no se gastaron el 2021.

180 millones adquisición de terrenos, para proyectos municipales

1809 millones saldo ítem máquina y equipos, estudios de proyectos con recursos externos y recursos propios sala cuna, terminal de buses, Extensión de red para Chauquear, Construcción alcantarillado y agua potable San Rafael, Mantención de señales de Tránsito, Sede y garitas que contempla 28 millones

3 para el alumbrado público (huito, playa la arena y punta blanca)

Hay proyectos con saldo de arrastre; Avda. Brasil con 25 millones proyecto de agua potable y alcantarillado.

Incorporación 50 millones mejoramiento Jardín Islita, que, con fondos de la Junji, los que están 2 veces Licitados, hasta el momento no hay interesados para que se pueda adjudicar la obra.

30 millones de pesos para el mejoramiento de condiciones sanitarias a familias vulnerables; captación de aguas lluvias para familias vulnerables

Proyecto acceso Calbuco, el que se encuentra en Licitación.

Infraestructura Parque Municipal, habilitación de dos áreas verdes que se pretende mejorar.

Sr. Alcalde Juan Francisco Calbucoy; señalar que, con respecto al aumento de recursos de la abogada, lo que surgió por medio de una reunión con el Juez de Familia, en donde nos solicito mayor respaldo en ese sentido.

Iniciativa del Concejal Claudio Aguilante y Don Adán que es la instalación del muelle flotante, aquí tenemos una meta importante, en donde la idea es comenzar con



Huapi Abtao y dependiendo de los fondos seguir en los otros sectores donde se nos ha solicitado, de manera tal que vayamos entregando soluciones inmediatas.

Tenemos asignado recurso para la compra de terrenos 180 millones. También tenemos el respaldo financiero para apoyar a las Juntas de Vecinos que están trabajando en los proyectos de alcantarillado y agua potable.

Sr. Concejal Claudio Aguilante; solamente como a modo aclaratorio, son 40 millones habilitación Parque Caicaén, Parque Municipal.

58 millones mejoramiento infraestructura Parque Municipal, son 98 millones en total. De que se trataría.

Sra. Tania Bahamonde; los 40 millones corresponde, mantención de humedales, arreglo de la bajada a la playa, los que son obras permanentes de mantención, habilitación y mejoramientos de los espacios. Y lo otro corresponde a un saldo del año 2021. Los 58 millones corresponde a la Licitación de la cubierta de los módulos, lo que está en proceso.

Sr. Concejal Claudio Aguilante; Lo que me queda la duda Sra. Tania es a la instalación de cámaras, cuantas cámaras y donde se van a instalar.

Sra. Tania Bahamondes; Esos 32 millones son lo que también pasaron como saldo de la asignación que se hizo en el mes de diciembre. En donde se conversó con Don Juan que estos recursos están disponibles básicamente para seguridad ciudadana.

Sr. Concejal Claudio Aguilante; Cuando hablamos de las familias vulnerables captación de aguas lluvias.

Sr. Alcalde Juan Francisco Calbucoy; captación de aguas lluvias y fosa séptica

Sr. Concejal Claudio Aguilante; son 30 millones asignados, cabe de cajón indicar que dentro de esta solución se van a comprar estanques para acopio de agua, es aquí donde debemos ir un poco más allá y ver como optimizamos los recursos.

Llama la atención los 43 millones en subvenciones, a grandes rasgos comentar que a los bomberos se le otorgaron 72 millones de pesos, en donde ya se les ha entregado 50 millones.

Quedan más de 100 solicitudes pendientes de las organizaciones comunitarias, aquí es importante ver como podemos incorporar más recursos, este valor lo encuentro insuficiente, sabiendo que esto siempre se puede mejorar.

Se habla de la incorporación de 15 millones para la compra de vehículos, que vehículos se comprarían y a que oficina irían destinadas.

Sr. Alcalde Juan Francisco Calbucoy; aclarar ciertas cosas, como es saldo inicial de caja estamos sujetos a cambios, por los ingresos que puedan haber. Los vehículos no son para el Alcalde, estos vehículos irán para reforzar la Dirección de obras, Secplan y reforzar también el Departamento social y los otros departamentos que necesiten vehículo, ojalá 4x4, la Maxus que compramos en su momento para el Desam ha funcionado perfectamente.

Sr. Concejal Raúl Tenorio; Sra. Tania solo consultarle con respecto a los 7 millones del arriendo del camión, tengo entendido que el municipio cuenta con un camión para esto o es otro camión.

Srta. Anita Fritsche; resulta que finalizado diciembre, tuvimos problemas con el camión multipropósito, por un panne, se hizo todo el trámite de la licitación para que el camión pueda funcionar lo antes posible, pero lamentablemente los repuestos no llegaban y recién este martes vamos a tener el camión multipropósito. Lo que conlleva a que solicitemos un servicio externo para suplir esta necesidad urgente que teníamos, de lo contrario tendríamos observaciones sanitarias.

Sr. Alcalde Juan Francisco Calbucoy; aprovecho de hacer un llamado a los vecinos, las tolvas son para residuos voluminosos, por ejemplo; frente a la villa Los Angelitos hay cuatro contenedores para los residuos domiciliarios, pero estos muchas veces están vacíos y es la tolva la que está llena de los residuos domiciliarios y no voluminosos como debiese ser. Hago un llamado a los vecinos para que usen los contenedores para el fin que fueron destinados. Las tolvas son para residuos voluminosos y los contenedores para residuos domiciliarios.

Sr. Concejal Sergio García; cuando uno habla de 2 mil 475 millones de pesos, como saldo inicial de caja, siempre hubo de parte de la administración que hubo una mala administración, aquí muchos recursos de arrastre, hay 1809 millones de arrastre de proyectos, lo que me da una suma de 656 millones que son ingresos por gestión. Segundo, algunas observaciones con respecto al Parque, hay que seguir implementando con las nuevas alternativas que tenemos, podríamos recoger las opiniones de otros parques.

En la actividad de los kayaks, vi a los funcionarios trabajando desmalezando los alrededores, solo con murreras, corriendo el riesgo de accidente.

Respecto a las tolvas, desde su inicio se ha venido proponiendo un estudio de hacer recolección de los residuos sólidos voluminosos por horario y por territorio.

Fijar los montos de las subvenciones, porque ningún concurso público satisface la demanda total de lo solicitado, se ha avanzado en este tema de las subvenciones, pero hay que determinar los montos que se van a entregar en el año.

Me parece muy bien el tema de la entrega de los recursos, felicitar a las funcionarias. Reiterar que necesitamos reforzar el departamento de rentas y tránsito.

Sr. Alcalde Juan Francisco Calbucoy; reiterar el tema del saldo inicial de caja, porque hay muchos proyectos que incluso en el llamado de licitación no aparecen adjudicados, no hay empresas interesadas, un ejemplo claro es Brisas del Mar, que esperemos que pronto se pueda resolver eso, han aparecido algunas empresas, hemos tenido inconvenientes en algunos proyectos, menores a comparación de otras ciudades.

Sr. Concejal Ramón Andrade; es bueno aclarar el tema del saldo inicial de caja porque se pueden crear expectativas, en donde se analiza que estuvimos en un año pandémico y seguiremos por un tiempo así, aquí hay prioridades que se analizan, y en base a eso viene a mejorar la posibilidad de que como distribuimos mejor estos saldos, quiero recalcar el tema de las subvenciones, creo que hay que dar prioridad tema del agua, transporte y traslado a la gente que de verdad lo requiere hay que dejar de ser populistas y ver que los recursos tienen que ir a las necesidades que se ameritan, Covid-19 y escasas hídrica.

Me parece interesante la inversión en terrenos, en donde la mejor calidad para los ciudadanos de nuestra comuna, hay que elaborar proyectos que sean bonitos para nuestra comuna, ojalá que algún día se canalice el tema de la recuperación del fuerte San Miguel, es necesario que nuestra historia esté en un lugar.

Consulta sobre el tema del Terminal de Buses, si tienen visto donde y como se va a hacer, la comunidad necesita tener los antecedentes.

Y lo otro aclarar la reposición de la Feria la vega o el mercado la vega son cosas diferentes, debemos aclararlo a la comunidad.

Sr. Alcalde Juan Francisco Calbucoy; hay subvenciones que tienen su prioridad, y por lo mismo motivamos a través de las organizaciones para que soliciten este elemento y los proyectos que ellos vayan planteando.

Hay que recuperar algunos antecedentes históricos, más allá de reconocer nuestra historia, la que construimos entre todos nosotros somos una zona evidentemente mapuche, hay que desarrollar este punto de la identidad.

El terminal de buses se va a hacer con fondos FNDR, que por temas de los montos era muy difícil ejecutarlo y en relación a la feria La vega el concepto que se utiliza es para salvar los inconvenientes técnicos que implicaba su construcción.

Sr. Concejal Adán Díaz; se agradece a la Sra. Tania por el manejo de los recursos, es muy importante que no exista el déficit.

Algunos proyectos interesantes que van a aparecer en su momento, pero profundizar en uno, que es el de los muelles flotantes, iniciativa muy importante para

esta administración. Es muy lamentable que a pesar de los años que lleva la industria salmonera en la región, hemos visto el reflejo de la importancia y la función que cumplen estos muelles. Tenemos islas totalmente desconectadas del continente, como lo es Huapi Abtao, es muy importante poder incorporar esta idea. Al término de esta administración esperamos poder llegar a los sectores con estos muelles.

Sr. Alcalde Juan Francisco Calbucoy; el primer paso para la implementación de los muelles y posteriormente se debe pensar en la mantención de estas estructuras, sin olvidar que se está retomando el proyecto de tres ramplas y un cuarto que está en pie, el cual se está retomando con el MOP, para que definitivamente se puedan trabajar y los que se encontraban paralizados producto de la pandemia; El Rosario, La Pincoya, Tabón, y se están dando los primeros pasos en Isla Huar.

Sr. Concejel Oscar González; quería preguntar cual es el saldo final de la caja del año pasado.

Sra. Tania Bahamonde; en este momento no traje el balance, pero está en el balance que se les hizo llegar, hay muchos recursos externos, aportes para los proyectos, no recuerdo la cifra exacta, pero lo que es del balance pasado la diferencia en donde también se encuentran recursos de menores gastos, pero por ser un año de pandemia, hubieron programas y actividades que no se ejecutaron en un 100%, lo que produjo que se generaran estos saldos, pero también es por disminución de gastos; como operaciones, combustibles, materiales, que se generan en un año normal.

Esto se va ajustando dependiendo de las necesidades y de la planificación inicial del presupuesto.

Tenemos un arca final saneada en los tres servicios; no tenemos grandes compromisos de pago que sean por problemas de financiamiento, la deuda flotante que pasa de los presupuestos de los años siguientes, es muy alta.

Nosotros somos uno de los municipios que tenemos muchas ventajas en relación a precios y ventas en todos los locales comerciales, además de tener la disponibilidad de poder comparar en cualquier parte por nuestra situación financiera, tenemos muchas ventajas, es importante resaltarlo de que este presupuesto está hecho con mucha responsabilidad.

Sr. Concejel Oscar González; haciendo un cálculo rápido del saldo de la caja del año pasado, igual tenemos una ejecución del presupuesto con un saldo inicial del 30% hay algo que también debe velar la administración que es la ejecución del presupuesto, hay que cuidar la ejecución del presupuesto de manera que es

importante para una gestión y del punto de vista de quienes otorgan el financiamiento sea necesario que esta se ejecute bien.

Quisiera que, en el ítem de estudios, recordar algunas cosas que hablamos ayer en una reunión de trabajo, que tiene como objetivo establecer ciertas cosas y que la comunidad debe saber, es necesario que en el ítem del desarrollo del proyecto en los que son pavimentación, de todos los pasajes que son chicos como lo son Pasaje Klenner, San Miguel, Sargento Aldea, las que han quedado por mucho tiempo sin pavimentar y que son necesarios. Crear espacios para el deporte, para caminar.

Consultar también si en la inversión de contenedores son de la empresa Gestión Ambiente o son manuales que se van a dejar de acuerdo al retiro de basura.

Infraestructura del Jardín Islita que también es importante invertir en la primera infancia, problemas de humedad en ciertas salas.

Sr. Alcalde Juan Francisco Calbucoy; nos encantaría tener un presupuesto con mayor porcentaje, pero lamentablemente la situación de emergencia ha alterado todo. Es importante que estos presupuestos vayan a respaldar obras e iniciativas tan importantes, tenemos un municipio saneado lo que vamos a respaldar con los recursos.

Sr. Concejel Sergio García; con respecto a los recursos asignados a auditoría que consultadas por el valor a otros municipios que solicitaron auditoría les costó 68 millones. Lo dejo en estudio, en febrero se suben las bases, la licitación, adjudicación, vamos estar en un año de funcionamiento en el nuevo mandato, no se si será recomendable, sugeriría someter a votación este tema Sr. Alcalde, si es recomendable o no gastar esos 20 millones de pesos, habiendo tantas necesidades. Con respecto a los contenedores, yo nunca he sido partidario de llenar de estos la comuna, pero si en la reunión del día miércoles se habló de un fondo verde, en donde los alcaldes solicitaron a través de este fondo de poder comprar contenedores para la basura, lo que podríamos ver esta opción de como se maneja y en que prontitud están.

Sr. Alcalde Juan Francisco Calbucoy; para efectos de transparencia, hay un compromiso con la comunidad y la auditoría se tiene que hacer.

Y en relación a los contenedores se está pensando especialmente para el sector rural, en donde tenemos mayores requerimientos de estos.

Sr. Concejel Oscar González; con la proyección que se pretende hacer en materia de proyectos, igual señalar la necesidad de una sala de espectáculos y un teatro, necesidad de la comunidad joven que en algún momento impulsó esta idea, lo que como ha pasado con otras cosas se ha ido dejando de lado o priorizando los temas de emergencia que nos aquejan como comunidad.

El incendio del mercado y la bodega afectó tanto a los locatarios como a la municipalidad, es necesario comentarle como estamos viendo las medidas de emergencia, de manera que nos podamos juntar y ver su impresión.

Lo otro comentar de la perdida de la Maquina de pintar los pasos cebra y las calles, allí hay que hacer una inversión.

Sr. Alcalde Juan Francisco Calbucoy; La intención es proyectar a Calbuco hacia el futuro, la situación del incendio nos ha generado la oportunidad de desarrollar un centro cultural, un espacio de conexión, no es impensado pensar en un centro cultural La Fábrica en donde podamos proyectar el teatro y otras actividades.

Sra. Tania Bahamonde; para complementar, no hice el detalle de todos los proyectos, pero están considerados en los montos

Sr. Alcalde Juan Francisco Calbucoy; Se está usando el estudio del pavimentado de Punta Aichu, necesidad que levantaron los vecinos, también están considerados los pasajes que usted comentaba Don Oscar; pasaje Klenner

Sr. Concejal Claudio Aguilante; he escuchado que se han realizado algunas reuniones, principalmente con el vertedero La Laja, el presidente de la comisión del medio ambiente está interesado en poder participar de estas reuniones.

Sr. Alcalde Juan Francisco Calbucoy; Sometamos a votación Srta. Ana Por favor.

#### **ACUERDO MODIFICACION PRESUPUESTARIA MUNICIPAL, SALDO DE CAJA, DAF**

**SR. CONCEJAL CLAUDIO AGUILANTE \_SI\_  
 SR. CONCEJAL RAMÓN ANDRADE \_SI\_  
 SR. CONCEJAL ADÁN DÍAZ DÍAZ \_SI\_  
 SR. CONCEJAL SERGIÓ GARCÍA \_SI\_  
 SR. CONCEJAL OSCAR GONZALEZ ALMONACID \_SI\_  
 SR. CONCEJAL RAUL TENORIO PEREIRA \_SI\_  
 SR. ALCALDE JUAN FRANCISCO CALBUCOY \_SI\_**

**ACUERDO:  
 APROBADO**

Argumentos de la votación

Sr. Concejal Ramón Andrade; Recordar que había un compromiso antes de entrar, el tema del alcantarillado y agua en algunos sectores, apruebo.

Sr. Concejal González; hay que comenzar hacer cosas diferentes, y que cambie el rumbo de la inercia y poner énfasis en los lugares públicos, donde se pueda hacer deporte, cultura, apruebo.

Sr. Alcalde Juan Francisco Calbucoy; se da por aprobado, y aprovechando que esta la Sra. Tania, vamos a ver el acuerdo de la tarifa de aseo que se comento al inicio de la sesión.

#### **ACUERDO TARIFAS DE ASEO PARA EL AÑO 2022.**

Sra. Tania Bahamonde; esto se solicitó por el oficio 19, que es para rectificar y solicitando la tarifa que rige por lo menos hace unos 15 años, lo que dice la ley es que debemos aplicar una tarifa de aseo, incorporando todos los costos que implican para el municipio; inspección de residuos domiciliarios. Los costos divididos por la cantidad de los usuarios de la comuna serian extremadamente altos, lo que se ha querido mantener esta tarifa solamente reajustada con el IPC, pago de contribuciones y los derechos de aseo, que en forma trimestral significa un valor de 9.500 pesos, lo que en Calbuco es muy poca la gente que está afecta a este cobro, excepto las patentes comerciales, quienes pagan contribuciones y son a ellos los que se le cobra este monto y en el cobro directo no tenemos más de 150 personas.

Se propone la tarifa anual de 38.060, con el cobro de 9.500 en cada trimestre, considerando que no se están incorporando los costos totales que conlleva este servicio.

Sr. Alcalde Juan Francisco Calbucoy; Son pocos los vecinos que cancelan este servicio, pero la idea es mantener un valor razonable

#### **VOTACION ACUERDO TARIFAS DE ASEO PARA EL AÑO 2022.**

**SR. CONCEJAL CLAUDIO AGUILANTE \_ SI \_**  
**SR. CONCEJAL RAMÓN ANDRADE \_ SI \_**  
**SR. CONCEJAL ADÁN DÍAZ DÍAZ \_ SI \_**  
**SR. CONCEJAL SERGIÓ GARCÍA \_ SI \_**  
**SR. CONCEJAL OSCAR GONZALEZ ALMONACID \_ SI \_**  
**SR. CONCEJAL RAUL TENORIO PEREIRA \_ SI \_**  
**SR. ALCALDE JUAN FRANCISCO CALBUCOY \_ SI \_**

**ACUERDO:**  
**APROBADO**

Sr. Alcalde Juan Francisco Calbucoy; después de lo ocurrido en el incendio del mercado, nos pusimos a conversar con el Concejal Raúl Tenorio para ver de qué manera se podría utilizar el espacio continuo a ese lugar, mas aún sabiendo la necesidad de generar mas espacios verdes dentro de la comunidad.

El dueño del inmueble continuo, vino a conversar con nosotros en donde nos hizo el ofrecimiento del terreno continuo, en donde llegamos a un termino medio, por el terreno de 4 mil metros cuadrados por un valor de 165 millones de pesos, este es un espacio que cuenta con vegetación nativa en donde se puede hacer un trabajo en conjunto con la universidad, además de aprovechar la instancias de realizar un convenio con la facultad de ciencias forestales y de ciencias agrarias y generar un espacio que sea atractivo para todos los vecinos, y que permita la conectividad entre Población El Bosque y Manuel Rodríguez, Ernesto Riquelme y Avenida Los Héroes.

Sr. Concejal Raúl Tenorio; solamente hacerle un alcance, también reconocer el trabajo del colega Oscar, quien desde muy temprano estaba combatiendo el fuego.

Sr. Concejal Adán Díaz; Felicito la iniciativa de parte de esta administración. Señor Alcalde, veo muchas alternativas, muchas cosas que se pueden implementar allí con mentes profesionales, cuidando el bosque nativo que tenemos, vamos a sacarle el mayor provecho. Que nos salga todo bien, este va a ser un sello muy importante, darle otro plus a nuestro Calbuco y desarrollar el turismo.

Sr. Alcalde Juan Francisco Calbucoy; confío plenamente en la palabra del dueño y el de su Sra., veníamos conversando hace un tiempo, en donde el nos planteaba el pago en cuotas, yo le decía que en esta administración estando los recursos se hacen de una vez, sin tramitar tanto. El se comprometió y dio su palabra y así como el nos dijo en la oficina él quiere dejar su legado.

Sr. Concejal Ramón Andrade; concuerdo plenamente con lo que dice Adán, es importante que dejemos un sello. Es importante hacer ese convenio con la Universidad Austral.

Sr. Alcalde Juan Francisco Calbucoy; Hay que comenzar hacer nexos con las universidades, es necesario interactuar con las instituciones las que nos pueden aportar en conocimientos.

Sr. Cristián Scholz; en términos prácticos, aquí lo que se vendría autorizar, la celebración de un contrato de compromiso de compraventa, estos se tratan de dos inmuebles continuos, uno de 369m2 rol de avalúo 6-183, 3168 m2 rol de avalúo 6-182. Esta transacción se esta realizando con un respaldo de un estudio de títulos de por medio, verificando que se cumpla con la legalidad vigente y no nos encontremos con ninguna sorpresa antes de celebrar el contrato.

Sr. Concejal Sergio García; Sería importante que aquí generemos proyectos con recursos propios, debemos aprovechar las instancias en invertir, en pensar en grande. Para el 2023 pensar en el proyecto del borde costero.



Sr. Alcalde Juan Francisco Calbucoy; Efectivamente, debemos pensar, en un Calbuco mejor, infraestructura, desarrollo cultural, deportivo, turístico, recreacional por lo que sin duda debemos dar el primer paso.

Sr, Concejal Oscar González; No tengo dudas que los espacios públicos y urbanos son los que nos van a permitir tener lugares en donde se pueda hacer actividades. Un ejemplo fue la entrega en comodato del torreón, espacio pequeño el cual también tiene sus requerimientos y el que hoy día tiene gente preocupada de mantener este espacio. Hay que pensar como proveemos a la comuna de más espacios.

Me hubiese gustado ver una propuesta para los sectores donde se encuentra la empresa Parancán, también el sector donde están los Pinos un lugar donde también se puede proyectar. Apoyo la compra de este terreno, pero sí quiero solicitar que esto sea cerrado.

**ACUERDO PROMESA DE COMPRAVENTA Y COMPRA DEFINITIVA DE DOS LOTES, TERRENOS UBICADOS EN MANUEL RODRIGUEZ N°200 Y MANUEL RODRIGUEZ S/N POR UN VALOR DE 165 MILLONES DE PESOS.**

SR. CONCEJAL CLAUDIO AGUILANTE \_SI\_  
 SR. CONCEJAL RAMÓN ANDRADE \_SI\_  
 SR. CONCEJAL ADÁN DÍAZ DÍAZ \_SI\_  
 SR. CONCEJAL SERGIÓ GARCÍA \_SI\_  
 SR. CONCEJAL OSCAR GONZALEZ ALMONACID \_SI\_  
 SR. CONCEJAL RAUL TENORIO PEREIRA \_SI\_  
 SR. ALCALDE JUAN FRANCISCO CALBUCOY \_SI\_

**ACUERDO:  
 APROBADO**

Sr. Concejal Adán Díaz; para que nuestras familias Calbucanas tengan un espacio lindo en nuestra comuna, apruebo.

**ACUERDO MODIFICACION PRESUPUESTARIA DAEM, SALDO DE CAJA (OF. 141)**

Sr. Juan Marcos Zúñiga, Director Daem; tal como lo solicitamos en el oficio del 19 de enero, estamos solicitando la propuesta a la modificación presupuestaria, saldo de caja 2021, tienen en su poder los antecedentes, lo que corresponde a los saldos del año 2021.

Sr. Concejal Sergio García; 2416 millones como saldo de caja, el cual de una u otra forma nos permite llevar este un buen año. Se ha ido disminuyendo el déficit del Departamento, aquí es necesario ajustar el tema del calculo de las horas ociosas, aún se ve este tema. Hay que ver también cuanta gente está para retiro. También

ver el tema del personal sobrante que va a quedar en el sistema. Cuanta gente tenemos en el sistema.

Sr. Juan Marcos Zúñiga, Director Daem; este es un tema que hemos conversado un par de veces con el Sr. Alcalde, donde efectivamente estamos revisando el tema de las dotaciones en lo que se refiere asistentes de la educación, en el transcurso de este año hay una nómina los que vienen autorizados con el pago de sus finiquitos, pero sobre los otros temas eso tenemos que definirlo con tiempo. Hay una sobredotación, pero no muy grande. Con el tema de la jubilación tienen que presentar las solicitudes los trabajadores en donde vamos a avanzar considerablemente. La cifra exacta no la tenemos calculada, pero lo que sabemos de la última reunión que tuvimos con el Ministerio, que todo el personal que haya ingresado después del año 2015 es algo que queda a cargo de la municipalidad.

Sr. Concejal Ramón Andrade; solamente una consulta Sr. Director, por el saldo de distribución, con respecto al transporte escolar, si esta calzado para mantener equilibrado el programa y no tener los problemas del año pasado.

Sr. Juan Marcos; Desde el punto de vista financiero, este año estamos traspasando los montos del año 2021 al 2022, y efectivamente dejamos una cantidad que están consideradas para esos fines.

Sr. Alcalde Juan Francisco Calbucoy; Cuando van a estar listas las licitaciones para someter a votación del concejo.

Sr. Juan Marcos; se están subiendo a la plataforma, estamos pendientes en el plazo que dimos, que es durante esta semana.

Sr. Alcalde Juan Francisco Calbucoy; Cuando estaría listo, eso debemos tenerlo listo antes de marzo.

Sr. Juan Marcos; Estaríamos hablando que estaría listo a fin de febrero.

Sr. Alcalde Juan Francisco Calbucoy; Esto se conversó con tiempo, que esto debiese estar listo antes.

Sr. Juan Marcos; Sr. Alcalde usted sabe perfectamente que hemos tenido demoras importantes, que recién se están subsanando.

Sr. Alcalde Juan Francisco Calbucoy; las instrucciones estaban dadas y las observaciones y correcciones de las licitaciones se entregaron con anticipación.

Sr. Juan Marcos; Allí no tengo la respuesta Sr. Alcalde, creo que deberíamos consultar donde se ha parado por diferentes situaciones. Hace dos semanas fue la última vez que se presento un nuevo documento de licitación, nosotros enviamos el documento que nos exigieron en control, es ahí donde se ha demorado un poco, pero también aquí hay una cosa que es importante, todavía estamos esperando las

respuestas de algunos establecimientos quienes no nos han confirmado los kilometrajes.

Sr. Alcalde Juan Francisco Calbucoy; Usted es el Jefe directo de los Directores.

Sr. Juan Marcos; Ustedes han participado de reuniones en Puluqui, en donde un Director dijo que esto no lo podía hacer hasta fin de mes o inicio de marzo cuando tuviera con claridad los alumnos.

Sr. Alcalde Juan Francisco Calbucoy; No dijo eso, hasta el 15 enero tendrían el listado oficial de los alumnos matriculados. Es importante acelerar los procesos.

Sr. Juan Marcos; Entonces, nosotros avanzamos con lo que tenemos y esperar hasta la fecha que ellos habían dicho.

Sr. Alcalde Juan Francisco Calbucoy; hay que aclarar eso, porque después se dice que el Alcalde con los concejales no quieren aprobar la licitación, es super fácil tirar la pelota, tiene que asumir su responsabilidad como Director del Daem tal como los señores Directores de los establecimientos educacionales.

Sr. Juan Marcos; Entonces, estamos claros que en chope le pidieron que esto se hiciera hasta el 15 de enero, yo había entendido que habían pedido más, pero hasta el momento no tenemos la nómina completa de la matrícula, eso se conoce hasta marzo.

Sr. Alcalde Juan Francisco Calbucoy; lo importante es sacar las licitaciones con los recorridos que corresponden.

Sr. Concejel Claudio Aguilante; solamente quiero abocarme, precisamente a la modificación presupuestaria del año pasado, referente a la compra de una camioneta para el Liceo Politécnico, esto fue en el mes de octubre, de estos tres container más la camioneta, estamos en el mes de febrero y aún no se hace la compra, no sé cuál es la problemática del que no se ha podido hacer la compra de estos materiales que son de suma urgencia, los cuales se necesitan para que estén establecidos en la escuela Eulogio Goycolea.

Sr. Juan Marcos; la respuesta es bien sencilla, se hizo la licitación, pero no tuvimos oferentes en relación a los container.

En lo que se refiere a la camioneta, esta se compró, pero aún no llega al país, lo que fue comunicado en su oportunidad.

Sr. Concejel Raúl Tenorio; el año pasado, cancelación de los recorridos mensual, en donde me encontré con la sorpresa que hasta dos o tres meses se demoraban en cancelar, quiero entender que, con este saldo, mas lo que se aprobó en el presupuesto este año 2022 no debiese ocurrir esta situación. Aquí debemos salvaguardar a los niños, el que asistan al colegio.

Sr. Alcalde Juan Francisco Calbucoy; Es importante tener en cuenta eso, de solucionar los errores que se cometieron el año pasado, aquí se conversó con tiempo, para ir subsanando los inconvenientes dentro del departamento, hay que hacer las cosas a tiempo para mejorar la gestión. Hay que pensar en los niños y en los trabajadores que prestaran sus servicios para el traslado.

Sr. Concejal Oscar González; aquí debemos aprovechar el año escolar que viene, hay que ver el tema del transporte de los alumnos, hay que demostrar la preocupación en este tema en hacer un proceso transparente y que esté basada en la necesidad de niños y niñas.

Recibí durante el proceso de postulaciones, alrededor de 20 comentarios de alumnos, quienes por el sistema de inscripción de admisión quedaron sin matriculas en los establecimientos educacionales, para lo cual debemos establecer una estrategia y un vínculo directo con el ministerio, de manera que no ocurran estas situaciones.

Sr. Alcalde Juan Francisco Calbucoy; tenemos dos misiones, solucionar el tema del transporte que en marzo todos los alumnos tengan asegurado su transporte, en donde reitero que no esté responsabilizando después al Alcalde y a los concejales que no se hace la pega y lo otro que, en el mes de marzo, dentro de las misiones es contar con todos los implementos de seguridad, para los alumnos, profesores y asistentes de la educación, porque va a haber un control estricto respecto de este tema. También reitero el llamado que hace Don Raúl para el personal que presta servicios de locomoción para hacer la documentación a tiempo y el pago este a la fecha.

Sr. Juan Marcos; en relación al tema de la misión, efectivamente este año como nunca tuvimos el llamado telefónico de muchas familias, nosotros llamamos, en donde estamos solicitando la respuesta sobre la posibilidad de aumentar los cupos en al menos 5 establecimientos de la comuna, para poder solucionar en parte este problema, esperamos que la próxima semana nos tengan la respuesta de tener esta posibilidad de aumentar los cupos.

Sr. Concejal Ramón Andrade; solamente una acotación, el Liceo Francisco Hernández Ortiz también tuvo el mismo problema, en que dos hermanos quedaron separados, lo que el Director pudo solucionar este problema por lo que eso ya está resuelto.

#### **ACUERDO MODIFICACION PRESUPUESTARIA DAEM, SALDO DE CAJA (OF. 141)**

**SR. CONCEJAL CLAUDIO AGUILANTE \_SI\_  
SR. CONCEJAL RAMÓN ANDRADE \_SI\_  
SR. CONCEJAL ADÁN DÍAZ DÍAZ \_SI\_  
SR. CONCEJAL SERGIÓ GARCÍA \_SI\_  
SR. CONCEJAL OSCAR GONZALEZ ALMONACID \_SI\_**

**SR. CONCEJAL RAUL TENORIO PEREIRA\_SI\_  
SR. ALCALDE JUAN FRANCISCO CALBUCOY\_SI\_**

**ACUERDO:  
APROBADO**

Sr. Concejal Sergio García; Apruebo la modificación pero que próximamente cuando venga el Director del Daem nos informe de los recursos totales par el transporte escolar y cuanto es el presupuesto anual calculado.

Sr. Concejal Raúl Tenorio; Con mis observaciones presentadas, apruebo.

Sr. Alcalde Juan Francisco Calbucoy; Se da por aprobada la modificación, reitero la responsabilidad de guiar al Departamento Municipal es de Don Juan Marcos y a los encargados de los establecimientos, usted es el responsable de realizar las acciones dentro del plazo como corresponde y hacer los procedimientos para que los niños tengan una mejor educación. Hay que resolver todo antes del mes de marzo para que los niños puedan ingresar con tranquilidad a los establecimientos.

**ACUERDO CONTRATACION A SUMA ALZADA DE OFTALMOLOGO.**

Srta. Mercedes; vengo a solicitar el acuerdo del concejo municipal para la ejecución del convenio del programa de Resolutividad en atención primaria de salud, UAPO, el cual requiere contratar un profesional oftalmólogo en la modalidad honorarios, con 555 atenciones oftalmológicas la que cada atención tiene un costo de 12756 pesos, convenio de continuidad que se genera en el Cefsam de Calbuco.

**ACUERDO CONTRATACION A HONORARIOS A SUMA ALZADA DE OFTALMOLOGO.**

**SR. CONCEJAL CLAUDIO AGUILANTE\_SI\_  
SR. CONCEJAL RAMÓN ANDRADE \_SI\_  
SR. CONCEJAL ADÁN DÍAZ DÍAZ \_SI\_  
SR. CONCEJAL SERGIÓ GARCÍA \_SI\_  
SR. CONCEJAL OSCAR GONZALEZ ALMONACID\_SI\_  
SR. CONCEJAL RAUL TENORIO PEREIRA\_SI\_  
SR. ALCALDE JUAN FRANCISCO CALBUCOY\_SI\_**

**ACUERDO:  
APROBADO**

## PRESENTACION OFICINA DE SEGURIDAD PUBLICA.

Sr. Alcalde Juan Francisco Calbucoy; Los incidentes los hacen llegar por escrito.

En la tarde tenemos reunión para ver el tema del plan regulador que afecta a Quihua

Sr. Juan Mena; por requerimiento justamente de este concejo, vengo a exponer la iniciativa que hay en materia de seguridad pública para este año 2022 y ojalá que este año 2022 podamos concretar.

Las iniciativas para este año 2022 son cuatro; tres en prevención y una a la organización social.

- Compra de un dron de vigilancia; 25 a 30mtos de vuelo, zoom de 32x, cámara 48 mxpls y cámara térmica en donde también necesitamos la capacitación de una persona, que puede ser una de los operadores de las cámaras de seguridad, quien necesita una licencia de la Dirección General Hidráulica Civil, por un valor de 150 mil pesos, además de tener un curso de seguridad y de piloto para el operador del dron, con un valor de 500 mil pesos, de forma presencial y en la ciudad de Santiago. Esto sería con presupuesto municipal. \$4.600.000 mil pesos.
- Instalación de nuevas cámaras de vigilancia, como lo señaló la Sra. Tania hace un rato, hay un presupuesto asignado para este año para la instalación de nuevas cámaras, la idea que respecto a estas cámaras podamos definir los nuevos sectores con un énfasis a los informes de las poblaciones. La focalización se ha ido mas al sector poblacional lo que es importante tener en consideración, también tenemos considerados en el cruce Cárdenas y en el Cruce Colaco, principalmente por el delito de abigeato.  
Se pretende instalar 10 cámaras de televigilancia, 1.500.000 por cámara instalada. Allí se suman algunos gastos que en el Fondo nacional de Seguridad Publica el cual postulamos el año pasado, fue la inversión municipal; postes, cajas de electrificación, camión alza hombre. Podríamos abaratar costos en las cámaras y en la altura de los postes galvanizados. Sector poblacional; Los Poetas, Víctor Jara, Población 15 de septiembre, 10 de mayo, Villa Los Volcanes, Villa Los Esteros y el Sector de San Antonio.
- Aplicación para teléfono, la cual se ha implementado en varias municipalidades y la que ha dado bastante buen resultado, el que nos permite dar una alerta de emergencia o una alerta de incidentes, lo que nos permitiría suplir a lo mejor lo que planteamos el asunto de vigilancia rural, la que funcionan por la radio VHS, lo que sería casi lo mismo que una tecnología más avanzada. Este sistema también le serviría al municipio para dar algún aviso, ya sea por corte de tránsito, ya sea por accidente o trabajos de essal, en donde también se podrían realizar encuestas.  
Los delitos que están priorizados en seguridad pública; alcohol, violencia intrafamiliar, drogas, agregando también por parte de la comunidad el aviso de corte de luz en el sector, lo que crearía la coordinación directa con los

encargados de la electricidad y resolviendo así estas necesidades de forma casi inmediata.

- **Aprehensión social;** lo que pasa por postular nuevamente al fondo nacional de seguridad pública, en donde entraríamos a postular dos proyectos; la contratación de un profesional, sociólogo o antropólogo el cual nos elabore los dos proyectos para este fondo, el primero es por la prevención de la violencia intrafamiliar, el cual ha ido en aumento en este último tiempo, en donde esperamos con este proyecto disminuir la violencia contra la mujer. Y la segunda iniciativa es crear un club de alcohólicos anónimos y uno de narcóticos anónimos, esto nace por la falta de oferta en la comuna y en la región para tratar a las personas que de forma voluntaria se acercan a pedir ayuda.

El alcohol y las drogas generan conductas violentas, y muchas veces en donde el consumo exagerado de estas conlleva a delitos de violencia, femicidio, robos. Creo que es el momento de tomar esto con la importancia que tiene, estas son iniciativas que podemos hacer sobre los centros o un futuro centro terapéutico, en donde incluso podemos utilizar la geografía de la comunidad; Isla Huar, cuenta con carabineros, tiene posta, tiene transbordador y tiene incluso hasta la casa parroquial desocupada.

El costo no es mucho, pero es alcanzable.

Sr. Alcalde Juan Francisco Calbucoy; como municipio y como concejo municipal, debemos hacer todos los esfuerzos por mejorar la calidad de vida de los vecinos y tomar todas las medidas de seguridad posibles.

Sr. Concejál Claudio Aguilante; primero que nada, agradecer la presentación, la que estábamos esperando con ansias, en donde nos clarifica de donde podemos tomar el toro por las astas, sabemos que la delincuencia ha ido en aumento en donde esperamos que este tipo de medidas en el ámbito de seguridad se puedan implementar. En seguridad no hay que escatimar recursos, lo peor que podríamos hacer es restarnos de este tipo de iniciativas, no seguir abriéndole las puertas de quienes se están instalando en nuestra comuna y están haciendo un mal uso de los espacios; barrios, poblaciones. Celebro la instalación de cámaras en los barrios parece algo complicado, invasivo para algunas personas, pero esto es necesario hacerlo.

Esto hay que verlo con alturas de miras, estaríamos hablando de cerca de 25 millones para la implementación de estas cuatro, estamos en la cresta de la ola, no queremos más delincuencia y no queremos que siga aumentando, estamos en el momento exacto el como erradicar todos estos episodios que han pasado en este último tiempo. Felicito y celebro a Don Juan Mena, experto y del cual sabe del tema y en o personal en conjunto con el concejo cuenta con nuestro apoyo.

Sr. Concejal Sergio García; apoyo las cuatro iniciativas, tenemos un sistema de seguridad activo y operativo, es aquí donde tengo algunas consultas. Este sistema operativo es limitado.

Sr. Juan Mena; ilimitado

Sr. Concejal Sergio García; que bueno que se considere San Antonio, tenemos muchos sectores rurales con mucha concurrencia de gente de afuera, en donde hay un alto consumo de alcohol y también de drogas, es importante que San Antonio este en un programa preventivo, ahora tenemos la oportunidad de no solo con los recursos municipales, para poder analizar ciertos territorios.

Sr. Concejal Oscar González; seré breve en algunas apreciaciones, tomando en cuenta que es preciso ser responsable en el tratamiento de la información de seguridad, debido que es un problema en alza. Aquí el punto es analizar las herramientas que tiene el municipio de ser capaces lo que estado interior, que las policías y el ministerio público debe hacer y lo que el municipio debe hacer en labor preventiva en compañía de los vecinos que se pueda hacer, además de todos los artilugios que podamos comprar; cámaras, drones, vehículos de transporte del personal, los cuales son necesarios, en compañía de generar espacios para la rehabilitación y también para reforzar la prevención en el consumo de drogas y la prevención de los delitos de violencia intrafamiliar y hacemos cargo de las estadísticas negativas que tenemos.

También entender que no son solo personas de afuera las que vienen a delinquir, también hay personas residentes de la comuna. Estos son temas complejos de abordar, sobre todo el tema de la violencia intrafamiliar.

Sr. Concejal Ramón Andrade; "cuando no sepas donde ir, sigue el perfume de un sueño", el sueño de la comuna es que podamos tener jóvenes que se desarrollen en diferentes tipos de actividades, en base a eso de generar un programa de rehabilitación, lo cual es un proyecto bastante ambicioso y debemos trabajar a nivel comunal, porque es una necesidad urgente, hay muchos jóvenes que no se pueden rehabilitar porque no están las capacidades en la región.

Con respecto al tema de seguridad e instalación de cámaras estoy totalmente de acuerdo porque generalmente ocurren los hechos donde no están este tipo de sistemas. Es necesario y prudente crear una logística en la comuna para subsanar estos temas.

Sr. Concejal Raúl Tenorio; agradecer la presencia de Don Juan y su presentación, mi consulta es la instalación de una cámara en un recinto cerrado en el sector de Colaco, es necesario o puede estar en el Retén .

Sr. Don Juan Mena; el año pasado cotizamos una cámara el cual se pensó en primeras instancias en el retén, se puede hacer, pero por sus labores dentro del retén el personal no puede dedicarse 24 horas a mirar la cámara, no así los operadores municipales, los cuales tiene su turno de 8 horas para monitorear las



cámaras además la coordinación existente que hay con carabineros, podríamos implementar un espejo en el Retén de Pargua como lo tenemos acá.

Sr. Concejal Adán Díaz; solo una consulta, las cámaras que calidad de visibilidad tienen. Tal vez más adelante incorporar cámaras de mejor resolución.

Sr. Alcalde Juan Francisco Calbucoy; Agradecido de la exposición Don Juan.

Sr. Concejal Oscar González, solo un tema en incidentes, el cual también comentaba Adán, el tema de Colaco, y el como nosotros como concejo deberíamos tener una posición con respecto a esta aclaratoria pase como estudio ambiental.

Sr. Alcalde Juan Francisco Calbucoy; Acá nosotros debemos tener una postura super clara, cuidar el agua para la ciudadanía, el cual ya contamos con un especialista en derecho ambiental en donde vamos a estar organizando una reunión con la comunidad explicando el curso de acción a seguir.

Hay empresas que dan trabajo, pero lamentablemente el impacto que han dejado el mal es mucho mayor.

Se les solicita dejar los incidentes por escrito a la Srta. Anita.

Damos por finalizada la sesión.



**JUAN FRANCISCO CALBUCOY GUERRERO**  
**ALCALDE PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL**



**ANA FRITZSCHE HERNANDEZ**  
**SECRETARIA MUNICIPAL(S)**  
**SECRETARIA CONCEJO MUNICIPAL**